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» Gabarito dos exercicios do livro de Matematica; pag.: 267(n° 69 a 73) e 268

69 Responda as perguntas.

a) Como é classificado o angulo cuja medida é menor que 90°? angulo agudo
b) Qual é a soma das medidas de dois dngulos suplementares? 180°

¢) Quando dois angulos sdo complementares?
Dois dngulos sdo complementares quando a soma de suas medidas é 70°

70 Relacione com 90° as medidas y, x e z dos dngulos assinalados na figura
abaixo, usando os simbolos <, =ou=>=. x < 90° y = 90° e z > 90O°

£

71 Classifigue como reto, agudo ou obtuso os angulos assinalados na figura

abaixo. agudo: &; retos: ¢ e e:
obtusos: b e d

72 Classifique como reto, agudo ou obtuso cada angulo representado pelos

ponteiros de um reldgio as:

a) nove horas; reto

b) uma hora e trinta minutos; obtuso

c¢) duas horas e vinte minutos. agudo



73 Observe a figura abaixo e determine os valores de x e y, em grau. X = 45°
y =90°
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74 Em cada figura, calcule a medida x, emn grau.

a)
2x
x + 40° X -
2x = 30°
3x = 10°

x = 40°

X +40° + 3x—-10° + 2x — 30° + x + 2x = 360°
9x ° >40° = 360°

9x = 360°
X = 360°
9
X = 40°
b)
O 2x + 10°
o »
10x + 14°

L x = 13°



10x + 14° + 90° + 2x + 10° + 90° = 360°
12x + 204° = 360°
12x = 360° - 204°

12x = 156°

x = 156°
12
x=13°

c)

x = 60°

X+X+X+X+X+x=360° ou 6.x=360°

6x = 360°
x =360°
6
X = 60°

75 A medida de um angulo mais o dobro da medida de seu complemento é igual
a 150°. Calcule a medida do dngulo. 30°

X + 2(90° - X) = 150°
X + 180° - 2x = 150°

- x = 150° - 180°
-x=-30° .(-1)
x = 30°

76 A medida do complemento de um angulo mais a medida de seu suplemento é
170°. Calcule a medida do angulo. 50°

(90° - x) + (180° - x) = 170°
90° - x + 180° - x = 170°
270° - 2x =170°
- 2x =170° - 270°
-2x=-100° .(-1)

x =100°

2
x = 50°



77 A figura a seguir representa a cabeceira de uma cama de ferro.

N et
N

a) Qual a medidax? 50°

b) Qual a mediday? 130°

y +50° = 180° 130° + x = 180°
y =180° - 50° X =180° - 130°
y =130° x =50°

78 Determine x, em grau, e a medida de cada dngulo desconhecido nas figuras.

a)

2x + 20° = 50° 2x + 20° =
2x = 50° - 20° 2.(15°) +20° =
2x = 30° 30° + 20° =
x =30° 50°
2
x =15°

b)




2x —30° =x+ 30° 2x —30° =

2 2.(40°) -30° =
4x — 60° = x + 60° 80°-30° =
e 50°

4x — x = 60° + 60°
3x =120°
x =120°

3
X = 40°

c)

X+ 20° + 90° + 2x + 16° = 180° X+ 20° =
3x + 126° = 180° 18° + 20° =
3x =180° - 126° 38°
3x=54°
X = 54°

3
X =18°

79 Troque ideias com um colega e classifiquem as afirmacoes a seguir em
2 verdadeira (V) ou falsa (E).

a) Cadaum dos angulos determinado pela bissetriz do suplemento de um
angulo de 40° mede 80°. F

b) Asbissetrizes de dois dngulos adjacentes e complementares formam
entre si um angulo de 45°. V

c) As bissetrizes de dois angulos adjacentes e suplementares formam entre
sium angulo de 60°. F

d) Asbissetrizes de dois angulos adjacentes, um medindo 30° e outro 1209,
formam entre si um angulo de 75°. V

e) Asbissetrizes de angulos opostos pelo vértice formam entre si um angulo
raso. V



Comentdrio

Pode-se orientar os alunos a fazerem as figuras correspondentes para ajudar a verificar
se as afirmacdes sdo verdadeiras ou falsas.

Resolucao

a. Falsa. Como podemos observar na figura, cada um dos angulos determinado pela

bissetriz do suplemento de um angulo de 40° mede 70°

70°
70°

b. Verdadeira. Dois angulos adjacentes e complementares formam entre si um
angulo de 0°:

a+b=90"

Tragando as bissetrizes dos dois dngulos, obtemos:

[ ¥]
M| B




C.

Falsa. Neste caso, vamaos verificar algebricamente. Sejam a e b as medidas dos
dois dngulos adjacentes e suplementares. Entdo, 8 + b = 180" As bissetrizes

desses dois &ngulos possuem medidas 2 e E, respectivamente. Logo, a soma

2 2
das medidas dos dngulos determinados por essas bissetrizes é:

Q+Q=a+b:lﬂﬂ“zguﬂ

2 2 2 2

Verdadeira. Neste caso, também vamos verificar algebricamente.
As bissetrizes de dois angulos adjacentes, um medindo 30° e outro 120°,
determinam angulos de 15° e 60° respectivamente. Logo, essas bissetrizes

formam entre si um angulo de 75°

Verdadeira. Por meio de um desenho, pode-se observar que as bissetrizes de

dois angulos opostos pelo vértice formam entre si um angulo raso.



